



中国日报

群山回唱

08

2025.08.13 星期三

序章

先声

信念

大义

气概

长歌



杨靖宇将军殉国地矗立着纪念碑。

《追寻》系列
今日上线

本报记者 孙明慧

一页页沉默的档案，一座座无声的墓碑，一行行斑驳的诗句，一个个冰冷的编号……这些凝固了东北抗联壮烈史诗的历史印记，将被重新唤醒。8月13日，由本报《群山回唱》主题策划推出的系列微纪录片《追寻》正式上线。该系列以记者重访历史现场为第一视角，聚焦东北抗联历史中八个撼动人心的历史片段，力图通过微小切口，剖开宏大画卷，重现那段血色浸染山河的峥嵘岁月。

《追寻》全系列共8集，每集深入一个历史横截面——在吉林省档案馆翻查绝密档案，探寻杨靖宇将军生命最后100天的孤勇绝境；在黑龙江林口追踪“八女投江”背后三次生死关头的历史细节；探寻辽宁开原砬子山上一座墓碑下24缕忠魂同生共死的悲壮；在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆，寻找最早揭露731部队罪行的幸存者王子阳，如何成为抗联战士并壮烈牺牲的传奇故事；在东北烈士纪念馆，重读抗联将领徐泽民在狱中刻下的不屈诗行；从中国人民抗日战争纪念馆首次展出的审讯记录中，寻找赵一曼与韩勇义之间超越生死的患难情谊；爬梳作家2000万字的素材资料，追寻无名战士模糊却坚毅的背影，让历史记住那些不该被遗忘的编号；穿越回忆录的字里行间，见证冯仲云将军以毕生之力守护东北抗联记忆的动人篇章。

今日上线的首集《最后100天》，聚焦杨靖宇将军殉国前震撼人心的100天，通过档案的披露，专家的解读、后人的追忆，多维度、立体化地还原了将军生命最后的悲壮篇章。报道组深入吉林省档案馆，重点查阅了与杨靖宇将军牺牲前后相关的绝密档案。这些珍贵史料，为还原那段极端残酷的岁月提供了关键拼图。档案清晰地勾勒出1940年2月，在日伪军重重围困、部队损失殆尽、补给完全断绝的极端困境下，杨靖宇以难以想象的毅力，在冰天雪地的吉林省（今靖宇县）山区与敌人周旋的轨迹。

为了更深入地解读这段历史，报道组专访了吉林省档案馆和吉林大学权威专家。专家们结合档案记载指出，杨靖宇身陷绝境，坚持战斗到最后一人、最后一刻，其精神力量的核心在于坚定的共产主义信念、誓死驱逐日寇的爱国主义情怀以及为民族解放不惜流尽最后一滴血的革命英雄主义气概。杨靖宇之孙马继志、马继民也动情讲述了爷爷壮烈牺牲的历史细节。

《追寻》系列的其他七集也将陆续推出，带领观众穿越时空，去触摸那些不应被遗忘的历史细节，感受那穿越烽火硝烟依然炽热的信仰与力量。

本报记者 卢立业 摄

责任编辑 许维萍 视觉设计 隋文锋 检校 冯赤 张勇

「严寒」冻不住滚烫的热血
抗联干部以血肉之躯践行「抗战到底」的誓言

本报记者 赵雪文 本报记者 孙明慧 摄

打光最后一颗子弹

在杨靖宇烈士陵园里，时常可以看到手持鲜花前来祭扫的人，杨靖宇的孙子马继志也在其间。“我爷爷牺牲已经85年了，他是一位奋勇向前、不畏牺牲的冲锋者。”马继志说。

时间回溯到1940年2月23日，吉林濛江（今靖宇县）三道崴子。在断粮五天五夜、孤身陷入重围的绝境中，杨靖宇仍与敌人激战至最后一刻。当叛徒引敌围剿时，他发出了震撼山河的诘问：“我们中国人都投降了，还有中国吗？”最终，胃中仅存树皮、棉絮的将军，倒于濛江林海。

雪原之上，信念如铁。与杨靖宇一样，众多抗联将领血战到底，生命最后一刻的信念唯有三句：“宁肯站着死，决不跪着生！”

1935年，东北人民革命军第一军第一师师长、东北抗联第一军前身主要创建者李红光率部在辽宁桓仁五道沟遭遇日军伏击。李红光带头冲锋，子弹击中腹部，肠子流出。他用绑腿紧紧缠住伤口继续指挥突围，最终因失血过多牺牲，年仅28岁。1936年11月7日，东北抗联第一路军副总司令、东北人民革命军第二军军长王德泰在吉林抚松小汤河与敌人激战中牺牲，时年29岁。他也是东北抗联中首位牺牲的军级将领。1937年2月11日拂晓，日伪军“讨伐队”突然包围了和尚帽子密营。东北抗联第一军政治部主任宋铁岩在战斗中不幸中弹，英勇牺牲，年仅28岁。1940年，东北抗联第一路军第三方面军指挥、东北人民革命军第二军第五师师长陈翰章在小孤山被日军包围，中弹后仍坚持指挥，最后壮烈牺牲，年仅27岁。日军割下其头颅，悬挂在敦化城头示众，直至1946年才被家乡人民迎回安葬。1941年1月29日，东北抗联第十军军长汪亚臣在黑龙江五常石头河子与日军激战，腹部中弹失血过多牺牲，年仅30岁。

为何东北抗联牺牲了如此多的高级将领？侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆原馆长朱成山的研究揭示了残酷现实：敌我力量悬殊是其中一项重要原因，东北抗联不仅在兵力上不及关东军，在武器装备上更是落后。尤其是1938年以后，东北抗联进入了极端艰苦作战的阶段。在军事上，敌人以数倍于我的兵力不断对东北抗联进行“讨伐”。在经济上，敌人从1933年就开始实行“集团部落”制，也称“并大屯”，几乎割断了人民群众同抗联的联系，东北抗联的粮食和衣服供应极度匮乏。在思想上，敌人不断对抗联将士进行拉拢和收买，这使得一些意志薄弱者开始发生动摇，出现了叛逃现象，也极大增加了抗联将士的伤亡。

宁死不当亡国奴

黑龙江省鹤岗市萝北县，从鹤北林业局出发，驱车



中国人民抗日战争纪念雕塑园内的东北抗联主题雕塑。

纪念馆朱红色的大门。纪念馆内，东北抗联主要将领的雕像矗立，在那场穿梭于林海雪原的战争中，十一位军长中超过半人如织，浓墨般的绿，映衬着杨靖宇烈士陵园暨东北抗日联军吉林通化、靖宇山已见秋意。通往山顶的“抗联小路”游



尚志……他们中年龄最大的杨靖宇，也不过三十五岁。



扫码观看《最后100天》



档案记录了杨靖宇殉国前100天的战斗历程。



吉林省档案馆收藏了大量珍贵档案。